

编者按:今年是“八八战略”实施20周年,结合省委宣传部“八八战略在指引·我们的新时代”群众性主题宣传教育活动的有关安排,本报选编县财政局干部来稿,其主题为记录财政作为、抒发财政情怀、展现财政风貌,全面展现基层财政干部的奋斗姿态和心得感悟。在这当中,体现了“八八战略”蕴含的真理伟力,生动呈现了“八八战略”实施20年来,龙游财政部门坚持一张蓝图绘到底、一任接着一任干,在各领域取得的标志性成果、变革性实践和突破性进展。

## 我们走在大道上

●徐晓琴

20年来,龙游财政始终以“八八战略”为指引,坚持一张蓝图绘到底,一任接着一任干,推动“八八战略”在广袤大地落地生根、开花结果。作为县“8090”新时代理论宣讲团“财政分团”的宣讲员,在工作的十几年中,我看见在财政资金的保障下,龙游城区迅速地崛起,美丽乡村发展如火如荼,龙游人民的幸福感大大提升。“8090”带你看看“八八战略”成果,今天请跟上我的“8090”专车,由我来带你去看看龙游的大路。

第一部分:人民路。

有一个路名,几乎每个城市都有,你会想到什么路?人民路!是的,在新中国成立人民当家做主后,几乎每个城市都有一条以人民命名的道路,这条路一头连接历史,一头通往未来,它见证每一座城镇的文明与进步,也寄予了中国共产党从贫穷走向富裕、从梦想奔向幸福的殷切希望。随着我们的“8090”专车向后倒退,我们来到了2003年,当时的人民路又窄又拥挤,路上是熙熙攘攘的人群,人们骑着自行车穿梭其中,小小的老街等待着蝶变的时机。转眼间,我们来到了2023年,4000多万元的财政资金让人民路焕然一新,目之所及,整洁有序,宽广美丽,改造后的人民路带给群众的不仅是方便,还有对未来生活美好的向往。

第二部分:“四好”农村路。

我们的“8090”专车继续前行,一路向南,沿着

美丽的溪毛线,来到庙下乡毛连里村。一见到雷锋军大哥,他就热情地向我夸赞:“溪毛线建成后,我们村的农家乐生意越来越好了呢,山里的毛竹、笋干、茶叶也卖得很畅销。老话说得好,要想富先修路,龙游财政不仅建好、管好、养好这条路,还实施了2元公交车政策运营好这条路,让我们老百姓真正得实惠!”雷大哥说的“四好”就是习近平总书记亲自总结提出、领导推动的一项重要民生工程、民心工程、德政工程——“四好”农村路。

近年来,龙游县以小财政建设大路网,除了溪毛线,我县还建设了衢江沿江公路、灵山江沿江公路、高坪桥环库公路等美丽公路,通过精心打造“农村公路+旅游”特色品牌,串起沿线美丽经济产业;龙游还建设了湖镇至董家公路、东环线至金星大道等产业公路,打通了开发区、城东新区、龙游港区、旅游景区等产业集群,串起了经济发展主动脉。短短的几年,县里投入20多亿元资金新建改建农村公路300公里,改造危桥30余座,100人以上自然村等级公路通达率达到100%,城乡公交一体化率100%,农村“出行难”问题得到有效解决,交通扶贫精准化水平不断提高,广大人民群众得到了实实在在的获得感和幸福感。

第三部分:95联盟大道。

接下来我们的“8090”专车继续前行,我们到95联盟大道去看看。这条路是什么样的一条路呢?这是

一条连接浙江衢州、安徽黄山、福建南平、江西上饶的联盟花园路,通过四市联手打造的一个具有文化底蕴的世界级跨区域景区群,因为整条线路串联了9个国家5A级景区,大家富有创意地称之为95联盟大道。

联盟大道龙游段全长63公里,行程内有13个驿站,5个自驾车(房车)营地,此外还有红木小镇、团石湾、民居苑、石角村、世界灌溉工程遗产姜席堰等知名景点。分段、分散、分类的道路通过改造,盘活了总造价100多亿元的道路资源,改变了单纯的交通运输功能。

最美的风景在路上,诗和远方也在路上,它不仅是风光大道、旅游大道、智慧大道,更是共富大道。通过3亿余元财政资金投入,95联盟大道向外辐射,不仅串联了大景区,更激活了大市场,带动了美丽经济和幸福产业,推动区域“绿水青山”转化为“金山银山”。

在“八八战略”的指导下,龙游财政通过积极财政政策助推交通事业蓬勃发展。如今,1143平方公里的浙西龙游大地,交通路网遍布城镇村落,为全县经济社会发展打通了基础脉络,为走向高质量发展共同富裕铺就了康庄大道。作为“8090”新时代的一员,我们何其有幸,亲身体验“八八战略”带给我们的美好成果,今天站在“新20年”的起点,我们从这里再出发,一起走在龙游的大路上,向着更好的未来勇往前进!

## 那些年,家乡的岁月变迁

●刘佳瑜

沿着汨汨不息的龙游灵山江一路前行,只见群山环抱间,溪口村竹波荡漾,风光秀美。径直往村里走,便是如今的溪口未来乡村,但很多人不知道的是,这里原来的名字叫黄铁矿生活区。它是生我养我的地方,是毕业后工作的第一站,是我热爱的土地。

始建于1959年的溪口黄铁矿,曾经盛极一时。小时候,外公经常给我讲矿工采矿的故事,来自天南海北的年轻人,为求生计,来到这里开采矿石,年轻男子在井下谋生活,常有瓦斯爆炸、塌方的事故风险,外公年轻的时候就有好多次死里逃生。黄铁矿职工生活区就这样应运而生,数以千计的年轻人带着自己的家属,一起来到这里落地生根,以此为家,配套建起了学校、食堂、医院、浴室、电影院、舞厅,基础设施可谓一应俱全。矿区的孩子上学都在职工子弟学校,工人们早中晚都可以到食堂打饭,锅炉房里熊熊焰火供应了食堂和浴室全天候的热水需求。晚饭后,舞厅里弥漫着流光溢彩的灯光,这小小的一方天地满足了人们的日常所需。但是,随着矿产资源的枯竭和溪口镇产业转型升级的变化,

上世纪90年代后,昔日热闹的黄铁矿日渐萧条,原是溪口镇重点税源企业的黄铁矿集团公司连年亏损,大部分的职工搬离了小区远赴他乡谋职,在计划经济时期发光发热的基础设施,也因废弃年久失修而破败不堪,只有保留的苏式建筑承载了矿区的年代记忆。

十二年前,我大学毕业后分配到溪口税务分局工作,那时候跟着老师傅们一起上门给农家乐安装网络发票,跑遍了龙南山区的角角落落。说起溪口的发展,大家每每会有不少感慨:溪口的地理位置优越,而且山林资源丰富,曾经是浙南地区最大的茶叶集散交易中心,毛竹、茶叶、冬笋是龙南山区的三大特色产业。但是,黄铁矿几十年的发展也带来了环境污染,特别是水体污染严重,但随着黄铁矿的没落,溪口的经济发展也开始走下坡路,就连原来人声鼎沸的老街也变得冷清,许多店家相继关门,只留下两旁摇摇欲坠的老屋和雨后踩出一身泥泞的青石板路。那时候,我常会憧憬,人文资源和自然资源都如此富足的家乡,什么时候才能摆脱“成长的阵痛”,让养在深闺的竹乡小镇更多地被世人所看见看好。

“八八战略”的持续推进,让梦想照进现实。黄铁矿生活区摇身一变,成了我省首批未来乡村建设试点村,在保留原有工矿风貌的

基础上,融入康养、社区、教育等主题,打造了村民“刷脸”就能完成进出和借阅的乡村图书馆,对政府、村民和游客全面开放的共享食堂,供村民健身锻炼的智慧篮球场,焕然一新的基础设施极大地改善了当地的人居环境;龙游人民的母亲河——灵山江,经过“五水共治”恢复了往日的洁净,破败的老街经过小城镇环境综合整治修缮如新,原先垃圾乱堆的山脚经过改造建成了灵溪竹海山地公园,吸引了无数游客前来打卡游玩。

而这些改变,不是一朝一夕的。近年来,县财政立足当地发展实际,深入践行“八八战略”,公共财政更多地向农村领域倾斜,发挥当地的生态资源优势,让“绿水青山就是金山银山”的“两山”理论融入日常烟火,“十三五”期间“三农”领域共投入40.3亿元,助力农业产业振兴、农村环境改善和农民持续增收。加大“三农”资金统筹整合力度,近十年来拨付“一事一议”财政奖补资金2.97亿元,充分发挥财政资金杠杆撬动作用,真正形成“政府搭台、民资唱戏”的多元投入模式。

今天,我们在持续发挥“八八战略”重要作用助力乡村振兴的道路上,充分发挥财政“四两拨千斤”的作用,扮靓村庄面貌,促进经济发展,催化乡村蝶变,绘制出了一幅“家家麦饭香、处处菱歌长”的美好乡村图景。

